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Закон РФ «Об образовании»,

Конвенция о правах ребенка,
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Разработчик Программы:
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Цель Программы:


Создание в Центре комфортной среды, позволяющей сохранить и укрепить
здоровье всех участников образовательного процесса.



Задачи Программы:



1. Организация педагогического процесса, направленного на формирование и
развитие у субъектов образовательной деятельности позитивной, устойчивой
ориентации на сохранение здоровья, как необходимого условия
жизнеспособности, что 
 реализуется в формировании у субъектов
педагогического процесса:
· способности к позитивному саморазвитию в различных жизненных обстоятельствах, уверенности в себе, развитию чувства компетентности и собственной ценности;
· мотивации укрепления здоровья, посредством установки на ценность собственного здоровья; приобретения знаний о своем здоровье; овладения способами, охраняющими и умножающими здоровье; умения применять формы накопления здоровья к особенностям своего организма;
· культуры здоровья, направленной на ответственное отношение как к своему, так и здоровью окружающих, на стремление сохранить и приумножить свой природный потенциал, гармонизацию личности, готовность поддержать свое душевное равновесие и окружающих, способность воспринимать и создавать прекрасное.

2.Создание в школе  организационно-педагогических, материально-технических, санитарно-гигиенических и других условий для сохранения здоровья, учитывающих индивидуальные показатели состояния здоровья участников образовательного процесса, которые обеспечивают целостность инновационного развития образовательной системы: учебно-методические, психолого-педагогические, дидактические, информационно-коммуникативные аспекты.

3. Развитие материально-технического, методического и информационного обеспечения деятельности по приобщению подрастающего поколения к здоровому образу жизни.

4. Разработка и апробация стратегии. 


Ожидаемые результаты Программы:


1. Изменение содержательной стороны образовательного процесса.



2.Создание комфортной среды образовательного процесса с позиции 
сохранения и укрепления здоровья.



3.Формирование культуры ЗОЖ.
1. 4. Вовлечение в спортивные секции.
2. Срок действия Программы -  2012-2016гг. 


Этапы реализации программы:


1 этап: подготовительный -2012-2013 г.г.
2 этап: формирующий– 2013-2015 г.г.


3 этап: результативно-оценочный – 2015-2016 г.г.



Порядок мониторинга внедрения и результатов реализации Программы :



Входной, текущий и итоговый мониторинг.






1. Введение.
 Сегодня одним из  приоритетных направлений развития образовательной системы страны является сохранение и укрепление здоровья нации, формирование социально зрелой и здоровой личности. Инновационный характер образования становится одним из главных условий повышения качества образования. Приоритетный национальный проект «Образование» направлен на поддержку инновационного развития системы образования, обеспечивающего современный уровень качества образования и конкурентоспособность российского образования на мировом рынке образовательных услуг. Деятельность учреждения дополнительного образования детей в современных  условиях приобретает все более  инновационный и интегративный характер, что обусловило возникновение противоречия между потребностью практики в интегративном подходе к решению задач инновационного развития и отсутствием научно-обоснованных моделей реализации такого подхода для обеспечения качества образования и сохранения здоровья воспитанников.

Проблемы сохранения здоровья воспитанников и педагогов, привитие навыков здорового образа жизни, создание условий, направленных на укрепление здоровья, сохранение здоровья физического, психического и духовного, очень актуальны сегодня. Следует обеспечить ребенку возможность сохранения здоровья за период посещения Центра, сформировать у него необходимые знания, умения и навыки по здоровому образу жизни, научить использовать полученные знания в повседневной жизни.

Обозначая цели деятельности по сохранению и укреплению здоровья, мы исходили из полученных сведений о фактическом состоянии здоровья обучающихся и педагогов,  о неблагоприятных для здоровья факторах, об известных достижениях педагогической науки и практики в сфере здоровьесбережения.

Здоровье детей - это политика, в которой заложено наше будущее, поэтому перед педагогами, родителями и общественностью стоит задача воспитания здорового поколения. Но последние статистические данные свидетельствуют о том, что за период обучения детей в школе состояние здоровья ухудшается в несколько раз. Проблема здоровья подрастающего поколения вышла сегодня из разряда педагогических и обрела социальное значение. Поэтому в качестве основы нашей программы здоровьесбережения мы определили заботу о сохранении здоровья воспитанников и педагогов. Охрана здоровья педагога является важным фактором укрепления здоровья воспитанника. Педагог обязан ответственно относится к своему здоровью, быть примером для ребенка, вести здоровый образ жизни, уметь включить родителей в воспитательный процесс, посвященный сохранению и укреплению здоровья.



2. Концепция разработки модели формирования среды учреждения 
дополнительного образования детей, обеспечивающей сохранение и 
укрепление здоровья, с учетом индивидуального подхода к 
воспитанникам.



    Сегодня  одной из центральных проблем общественного развития стала
проблема сохранения здорового подрастающего поколения, подготовки детей,
подростков и молодёжи к полноценной самостоятельной жизни. Уклад жизни
современного общества резко отличается большой динамичностью,
напряжённостью, резким возрастанием объёма информации. Организм человека 
не в состоянии самостоятельно меняться так же быстро, подстраиваться под
нужный ритм. Увеличение нагрузок усиливает стрессовое состояние.
Малоподвижный образ жизни дополняется умственными и нервно-
психическими перегрузками. Явное противоречие общественно-
государственной потребности в формировании здорового поколения и
современных условий труда и жизни указывает на необходимость ориентации
системы образования на сохранение и развитие здоровья, установки на
здоровый образ жизни школьников. Однако, в образовательной среде, как у
педагогов, так и у учащихся, особенно выражены тенденции ухудшения
здоровья, психического и социального неблагополучия. Социальная природа
человека предполагает, что он стремится к включению в социум для развития,
самовыражения и обеспечения защиты своих жизненных ценностей, и это
предполагает направленность социального воспитания и обучения на
сохранение здоровья, формирование у школьников системы ценностей
культуры 
здоровья, особенностей ведения здорового образа жизни в целях
активной,
успешной  и продолжительной жизнедеятельности.



Эффективная деятельность по формированию здорового поколения будет
возможна при условии приложения усилий на совершенствование и развитие
психологических и функциональных резервов организма ребенка.
Известно, что существуют группы детей, которые предпочитают здоровый стиль поведения, и группы поведения с риском для здоровья. Укрепление нового стиля поведения и переориентация на здоровый образ жизни школьников второй группы невозможно без учёта ценностно-мотивационной сферы человека (исследования А. А. Бодалева, А. А. Вербицкого, В. К. Ви-люнаса, Э. М. Казина, В. П. Казначеева, Т. С. Паниной и др.). Детерминанты здорового образа жизни целесообразно рассматривать с наиболее значимыми индикаторами физического и психического здоровья, социального благополучия воспитанника и готовности педагога работать в условиях приоритета здоровья.
На отсутствие такой готовности указывают исследования Л. П. Вашлаевой, В. Г. Воронцовой, М. Я. Виленкина, Г. К. Зайцева, И. В. Карлаевой, В. 3. Когана, Л. М. Митиной, Т. С. Паниной, Н. И. Приходько и др. Сравнительно небольшое количество педагогов, которые реализуют здоровый образ жизни, ориентированы на сохранение своего здоровья и бережное отношение к здоровью воспитанника. Значительная часть педагогов   осуществляет профессиональную деятельность   в состоянии напряжения                                                                                             адаптационных механизмов или их срыва, в стиле авторитарной педагогики, внося значительный вклад в нездоровую обстановку образовательной среды, нанося ещё больший ущерб собственному здоровью и здоровью воспитанника. Как выявляют исследования Э. Н. Вайнера, Л.П. Вашлаевой, Г. К. Зайцева, Э. М. Казина, Н. Э. Касаткиной, Т. С. Паниной, Н. И. Приходько и др. многие педагоги не выделяют здоровье как приоритетную личностную ценность, невысоко оценивают роль собственных усилий в сохранении и развитии здоровья, не владеют методами самодиагностики и саморегуляции состояний, не обладают системой знаний о здоровье, комплексом навыков и технологий сохранения и развития здоровья ребенка и собственного здоровья.

Проблемы здоровья обширно представлены в научной литературе. Фундаментальные вопросы, связанные со здоровьем человека, раскрываются в   работах Н. М. Амосова, П. К. Анохина, Г. А. Апанасенко, Р. М. Баевского, И. И. Брехмана, В. П. Казначеева, Э. М. Казина, Г. А. Кураєва, Ю. П. Шорина, А. Г.   и Шуриной и др.
Отсутствие здоровья определяется во многом образом жизни человека, который сознательно или бессознательно не принимает системы ценностей здоровья и, как следствие, не способен быть благополучным. При таком толковании понятия «здоровье» проблема его сохранения и развития переходит из информационно-профилактической в педагогическую проблему организации процесса воспитания и обучения с учётом санитарно-гигиенических, социально-медицинских, психофизиологических факторов. Проблемы здоровья и образования освещены в работах Р. И. Айзмана, Е. А. Бабенковой, М.М. Безруких, Г. К.Зайцева, Н. А. Заруба, В. В. Колбанова, О. А. Никифоровой, Н. К. Смирнова, В. Д. Сонькина, Л. Г. Татарниковой, В. И. Ярославцевой и др.
Здоровье и отношение к здоровью педагогов и воспитанников имеет большое значение и в связи с тем, что образовательные учреждения являются важнейшим звеном социализации детей, где среди других ценностей усваивается ценность здоровья, формируется мотивация на сохранение своего здоровья и здоровья окружающих.

В Уставе Всемирной организации здравоохранения   записаны важнейшие постулаты, рекомендуемые все странам: 

· здоровье - это состояние полного физического, душевного и социального благополучия, а не только отсутствие болезней или физических дефектов; 

· обладание наивысшим достижимым уровнем здоровья является одним из основных прав каждого человека без различия расы, религии, политических убеждений, экономического или социального положения; 

· правительства  стран несут ответственность за здоровье своих народов и эта ответственность требует принятия определенных социальных и медико-санитарных мероприятий. 
Здоровье человека отражает одну из наиболее приоритетных сторон жизни общества и тесно переплетается с фундаментальным правом человека на физическое, духовное, социальное благополучие при максимальной продолжительности его активной жизни.

Данная программа основана на положении о том, что здоровье - это комплексное и, вместе с тем, целостное, многомерное динамическое состояние, развивающееся в процессе реализации генетического потенциала в условиях конкретной социальной и экологической среды и позволяющее человеку в различной степени осуществлять его социальные функции.
Здоровье - основа жизнедеятельности человека - представляет собой сложное состояние, включающее в себя соматические (физиологические), психические, социальные, нравственные и педагогические компоненты. 
Настоящий концептуальный подход строится на понимании того, что на соматическом, психическом и социальном уровне обеспечение жизнедеятельности происходит посредством двух основополагающих механизмов – формирования, укрепления и сохранения здоровья и повышения его резервов. Основу нравственного аспекта здоровья человека составляет его отношение к своему здоровью и здоровью других людей. Определяющее значение в структуре обеспечения здоровья имеет педагогический компонент, сущность которого состоит в формировании у человека с самого раннего возраста индивидуального способа здорового образа жизни. 

Принцип сохранения и укрепления здоровья, связанный с педагогическим воздействием, является интегративным: его соблюдение обеспечивает ребенку совершенствование механизмов сохранения и повышения адаптационных резервов своего организма путем целенаправленного оздоровления собственного образа жизни. 

Определяя основные концептуальные подходы к проектированию создания среды образовательного учреждения, направленной на сохранение и укрепление здоровья, ориентируемся на определении понятия здоровья, представленном в Уставе Всемирной организации здравоохранения – «здоровье как состояние полного физического, психического и социального благополучия, а не только отсутствие болезней».

Среда образовательного учреждения, направленная на сохранение и укрепление здоровья, должна положительно влиять на все компоненты здоровья. Модель здоровья человека складывается из физического, психического и социального здоровья.
Большее значение в решении поставленных задач имеет личностно-ориентированный подход, основанный на знаниях возрастных и индивидуальных особенностей развивающейся личности, ее уникальности и неповторимости, наиболее способствующий формированию Я-концепции ребенка и определяющий перспективы развития его личности, стратегии будущей взрослой жизни. 

Одна из актуальных проблем современного общества – воспитание личности, готовой жить в меняющихся социальных и экономических условиях. Именно в детстве закладывается фундамент личности, интенсивно формируются базовые социальные установки, основы мировоззрения, привычки, развиваются познавательные способности, эмоционально-волевая сфера, складываются  многообразные отношения с окружающим миром, закладываются базовые ценности, в том числе и здоровье.
Ценность здоровья в жизни человека выступает как ключевая категория, поскольку здоровье является необходимым условием не только развития и роста, но и выживания общества. 
Отличительной чертой программы являются: 
· нацеленность  на достижение конкретных целей, актуальных для 
обучающихся;

· использование широкого диапазона интерактивных видов 
деятельности(обсуждение в группе, ролевые игры, моделирование 
ситуаций, мозговой штурм) для активного участия обучающихся в 
процессе выработки поведенческих стратегий, персонификации 
поведенческих рисков;

- совместная с обучающимися  деятельность по определению источников возможного негативного влияния и выработке стратегии реагирования на него;

- направленность на формирование   ценностей ЗОЖ и развитие групповых норм противостояния негативному влиянию, соответствующих возрасту и индивидуальному опыту обучающихся и др.;

- совместный анализ результатов проделанной работы, планирование дальнейших действий.

Критериями и показателями эффективности представляемой модели формирования необходимой для сохранения и укрепления здоровья среды образовательного учреждения с учетом индивидуального подхода к  воспитанникам выступают:
- учет особенностей возраста (реализация возрастного подхода);

- целенаправленность и гибкость использования методов;

- применение технологий обучения жизненным навыкам (в том числе  интерактивные методы: моделирование ситуаций, ролевые игры, дискуссии, мозговые штурмы);

- применение технологий обучения навыкам противостояния негативному давлению (коммуникабельность, самоуважение) в соответствии с индивидуальным уровнем   развития обучающихся;

- направленность на взаимное положительное влияние обучающихся  друг на друга;

- применение технологий формирования социально одобряемых норм поведения;

- ориентация на приобретение знаний, умений и навыков;

- проведение оценки эффективности деятельности по сохранению и укреплению здоровья участников образовательного процесса.






                   3. Цель и задачи Программы.

ЦЕЛЬ: создание в Центре комфортной среды, позволяющей  сохранить и укрепить здоровье всех участников образовательного процесса.
Задачи:
1. Организация педагогического процесса, направленного на формирование и развитие у участников образовательного процесса позитивной, устойчивой ориентации на сохранение здоровья, как необходимого условия жизнеспособности, и формирование:
- способности к позитивному саморазвитию в различных жизненных обстоятельствах, уверенности в себе, развитию чувства компетентности и собственной ценности;

- мотивации укрепления здоровья, основанные на понимании ценности собственного здоровья; приобретения знаний о своем здоровье; овладения способами, охраняющими и укрепляющими здоровье; умения применять свои знания с учетом особенностей своего организма;

- культуры здоровья, направленной на ответственное отношение как к своему, так и здоровью окружающих, на стремление сохранить и приумножить свой природный потенциал, гармонизацию личности, готовность поддержать свое душевное равновесие и окружающих, способность воспринимать и создавать прекрасное.

2.    Вовлечение родителей в воспитательный процесс, направленный на сохранение и укрепление здоровья.

3.      Создание в Центре организационно-педагогических, материально-технических, санитарно-гигиенических и других условий для сохранения и укрепления здоровья, обеспечивающих целостность инновационного подхода развития учреждения дополнительного образования детей

4. Развитие материально-технического, методического и информационного обеспечения деятельности по приобщению подрастающего поколения к здоровому образу жизни и вовлечению в спортивные секции.

Перед разными участниками образовательного и воспитательного процесса, направленного на сохранение и укрепление здоровья, стоят свои задачи.

Задачами воспитанника являются осознание ценности здоровья и активно-познавательное стремление к его совершенствованию, изучение и использование в жизни правил личной гигиены, понимание и принятие ЗОЖ, желание заниматься в спортивных секциях, развитие способностей управлять своим телом, ощущениями и мыслительным процессом.

Задачами родителей и семьи являются удовлетворение ребенка в здоровом образе жизни, создание комфортной психологической атмосферы, формирование потребностей в соблюдении гигиенических норм и правил, подготовка подростка к режиму саморазвития и самовоспитанию.

Задачи педагога включают в себя еще и решение психолого-педагогических проблем развития ребенка, помощь в создании комфортной психологической среды в семье, привлечение родителей к воспитательному процессу, сохранение и укрепление здоровья с учетом индивидуальной трудоспособности и социальной активности воспитанников.

 


4. Актуальность Программы.

Актуальность  данной Программы обусловлена тем, что в последние годы стремительно меняется роль человека во всех сферах жизнедеятельности.   Возрастает значение интеллектуального труда, расширяются возможности творческого потенциала личности. В связи с этим обостряются проблемы, связанные с обеспечением высокого уровня здоровья современного и будущих поколений людей, их адаптацией к изменяющимся условиям социальной и природной среды. Следовательно, чтобы отвечать современным требованиям и быть готовым к быстро изменяющимся условиям жизни, мало обладать лишь высоким уровнем образования, глубокими профессиональными знаниями, навыками, необходимо обладать высоким уровнем воспитания здоровья.                                                                                                                                                 
4. Направленность Программы.

1. Создание воспитательной среды, направленной на воспитание культуры здоровья у детей и подростков как личностной и социальной ценности.

2. Формирование у детей, подростков и их родителей установки на воспитание культуры отношения к своему здоровью.

3. Включение педагогов  учреждения дополнительного образования детей и семьи в программу мониторинга, предметом которого выступает воспитание культуры здоровья подростка.

4. Оптимизация режима и организации учебно-воспитательного процесса, санитарно-гигиенических условий и режима двигательной активности воспитанников.

5. Повышение компетентности педагогов в решении вопросов сохранения и укрепления здоровья воспитанников.

4. Ожидаемые конечные результаты Программы.

Теоретически обоснованные основные компоненты внутренней картины здоровья, позволяют выделить в модели три уровня отношения обучающегося к своему здоровью: когнитивный, эмоциональный и поведенческий, которые являются основными показателями результативности данного процесса.
Когнитивный уровень отношения к здоровью в значительной степени зависит от социального окружения обучающегося, особенностей его воспитания и жизненного опыта. Главный показатель эффективного развития этого уровня – отношение обучающегося к себе, самоуважение.
Эмоциональный уровень отношения к здоровью образуется в результате сравнения знаний обучающегося о себе с другими людьми: сверстниками, старшими, младшими, членами семьи, педагогами.  Главный показатель эффективного развития этого уровня – формирование дифференцированных обобщенных знаний о себе в процессе деятельности и общения с окружающими. 
Поведенческий уровень отношения к здоровью образуется в результате активной деятельности субъекта, направленной на сохранение и поддержание своего здоровья. Главный показатель эффективного развития этого уровня – вовлечение в культурно-оздоровительную деятельность.
Реализация Программы направлена на воспитание у детей и подростков культуры здоровья, что включает в себя:

· культуру физиологическую (способность управлять физиологическими процессами и наращивать резервные мощности организма); 

· культуру физическую (способность управлять  движениями); 

· культуру психологическую (способность управлять своими чувствами и эмоциями); 

· культуру интеллектуальную (способность управлять своими мыслями и контролировать их).

Данная программа нацелена на гармоничное формирование всех составных основ здоровья воспитанников:

· физического здоровья ( совершенство саморегуляции организма, гармония физиологических процессов, максимальная адаптация к окружающей среде );

· социального здоровья ( моральное самообеспечение, адекватная оценка своего «я»,с амоопределение );

· психического здоровья ( высокое сознание, развитое мышление, большая внутренняя и моральная сила, побуждающая к действию ).  
Базовыми компонентами на всех ступенях воспитательного процесса являются:

- формирование чувства ответственности за свое здоровье; 
- формирование системы знаний по овладению методами оздоровления организма; 

- формирование положительной мотивации, направленной на занятия физическими упражнениями, различными видами спорта; 

- формирование системы знаний о правилах гигиены и ЗОЖ;

- привитие чувства этики, эстетики.
5. Формы работы.

Наряду с традиционными формами сохранения и укрепления здоровья обучающихся (консультации, беседы, инструктажи, тренинги, семинары-практикумы, дни открытых дверей, конференции) вводятся:

· мониторинг состояния здоровья воспитанников;

· индивидуальная работа с родителями с целью решения психолого-педагогических проблем развития ребенка;

· психологическая поддержка с учетом индивидуальных особенностей;

· формирование устойчивого интереса к изучению валеологии;

· использование принципа двигательной активности;

· спортивно-оздоровительные паузы ( дыхательная гимнастика, гимнастика для глаз, пальчиковая гимнастика);

· игровые моменты;

· аромотерапия.

При работе по социальной адаптации и развитию детей наиболее результативно применение принципов игротерапии. В этом блоке широко используются игровые методики, направленные на развитие речевой активности( речевое дыхание, сила, темп речи ), двигательной активности, на развитие внимания и слухового восприятия. Благодаря игре личность ребенка совершенствуется в различных сферах. Ребенок, принимая роль какого-нибудь персонажа, учитывает его особенности поведения, его позицию, ему необходимо согласовывать свои действия с действиями персонажа - партнера по игре. Это помогает ориентироваться во взаимоотношениях между людьми, способствует развитию самосознания и самооценки.

 
С использованием перечисленных форм сохранения и укрепления здоровья воспитанники получат мотивированную установку на бережное отношение к своему здоровью, здоровью окружающих, воспринимая как личностную и социально значимую ценность, сформированную на основе системы знаний, отношений, поведения, позволяющую сохранить и укрепить здоровье.

6. Мероприятия по реализации Программы.
Раздел «Физическое здоровье»:

- спортивные секции;

- танцевальные коллективы;

- дни здоровья;

- физкультминутки.

Раздел «Психологическое здоровье»:

- оказание помощи в конфликтных ситуациях;

- создание комфортной психологической среды;

- психологическая поддержка с учетом индивидуальных особенностей;

- занятия в «Школе для родителей»;

- цикл лекций для воспитанников( «Эмоции и здоровье», «Духовно-нравственное здоровье», «Правила общения»).

Раздел «Социальное здоровье»:

- выявление группы риска по социальной адаптации;

- помощь в конфликтных ситуациях;

- игровые тренинги.

Раздел «Охрана труда и здоровья»:

- создание безопасноых условий жизнедеятельности в учреждении;

- правильно организованные занятия и оздоровительные паузы;

- профилактика детского дорожно-транспортного травматизма.

Раздел «Пропаганда ЗОЖ»:

- проведение утренней гимнастики;;

- «открытые уроки» в спортивных секциях;

- проведение лекций («Влияние вредных привычек на организм», «Биологические ритмы и работоспособность человека», «Значение закаливания для здоровья человека».

 Заключение.

Система дополнительного образования детей — совокупность взаимосвязанных образовательных и воспитательных программ, средств, методов и процессов, необходимых для развития личности детей и подростков. В данной Программе разработана структурно-функциональная модель воспитания культуры здоровья в учреждении дополнительного образования детей, которая рассматривается как сложная многоуровневая динамическая система, основанная на философских, социологических идеях приоритета общечеловеческих ценностей и включающая взаимосвязанные блоки: целевой, содержательный, функциональный, оценочно-результативный, реализация которой будет осуществляться на принципах целевой обусловленности, рефлексивной инициативности, индивидуальности, свободы выбора, осознанной перспективы.
